

石桥镇“90后”环保网格员去企业“上班”

24小时驻厂盯守应对雾霾天

文/图 本报记者 邓超
通讯员 张巨龙

寒冷的冬天,当多数人还窝在被窝睡觉的时候,“90后”薛振启就早早洗漱起床,对山东兖矿济三电力有限公司(文中简称:济三电厂)每小时的在线数据进行监测和记录了。天亮得晚,路上陪着他的,只有厂里的路灯。不过,薛振启可不是这里的员工,而是石桥镇驻厂环保网格员。



网格员驻厂监察提高了企业对治污工作的重视程度。

扫码看视频。

身处环保最基层 不敢放松一分钟

18日下午,在济三电厂内,记者跟随石桥镇环保网格员薛振启和陶玉超走进济三电力监控室,最醒目位置是一块显示屏,上面实时显示着厂区排放监测情况,数据显示,锅炉烟尘排放浓度、二氧化硫排放浓度、氮氧化物排放浓度等指标均符合国家大气污染物排放标准。薛振启盯着大屏幕,将实时的数据一一记录在本子上,除了记录二氧化硫、氮氧化物、烟尘等污染物排放浓度,薛振启还要查看环保设施运行情况。走出监控室,抬头看看排放出去的烟,薛振启松了口气,烟雾颜色正常,估计今天厂里的超低设施一切正常。这样的动作,他已经形成习惯。

此外,监控进出厂区车辆是否符合“国五”标准也都在他的巡查范围内。“每天不间断巡查,一边走一边检查环境情况,每走一趟都要花上一个多小时。”薛振启说,他们会及时用“济宁环保”手机APP处置巡查中发现的环境问题,小问题就现场督办解决。“这在很大程度上减轻了网格员的工作,虽然巡查频次少了,但针对性更强了,管控更精准了。”

12月5日,济宁市启动重污染天气橙色二级应急响应,作为石桥镇新闻管区环保网格员,他“驻扎”到了济三电厂和济三煤矿两家企业,驻厂生活从此开始。驻厂就意味着与外面的世界暂时隔绝,吃住都在电厂里,直至解除重污染天气应急响应。

“自今年大年初二到现在,还没休息过一天。”薛振

启告诉记者,环保工作任务重、压力大,特别是现在处在重污染天气应急响应期间,需要24小时随时待命,由于该企业为服务类行业,“五加二”“白加黑”是业态,驻厂网格员也随之24小时跟踪运行数据。在严寒中,跟随生态环境分局执法大队人员共同夜查;随着天气条件变化不断巡视企业周边环境,直观感受环境状况;来到中央控制室观察厂区排放监测情况……加班加点探讨工作已是“家常便饭”。

“常规动作”不能少 企业心里更有底

说起这些事儿,薛振启和同事都觉得这是最“平常”的事情。他们把自己比作环保工作的“末梢神经”,虽然身在最

基层,但是对层层传导的环保压力感触最深。每天早晨一睁眼,薛振启至少在早、中、晚三个时间点巡查三次。还要及时回复各类环保群的信息,应对各种突发检查和工作。然后,晚上要不定时的和生态环境分局执法大队以及上级部门一起夜查……这些,都是他们的“常规动作”。

“让企业切实感受到环境监管就在身边,彻底消除他们对环境违法行为的侥幸心理,既增强了自律意识,又提高了对治污工作的重视程度,对污染防治设施的操作管理也更加用心规范了。一些细小轻微的环境问题及时发现,立查立改,避免了整改时间拖延,杜绝长期超标,人为违法等行为发生。”谈起自己的驻厂监察工作,薛振启感慨。

薛振启从事环保网格员

工作已有4年,4年的时间,已经让薛振启等网格员变成了一个“环保专家”,对企业的各项环保工作和深度治理情况熟记于心。记得刚到企业时,薛振启和同事们一头雾水。看着这些“听过名儿不认人儿”的企业生产和环保设备,以及工艺流程等专业名词,他只能快速学习,尽快进入状态。向单位的“前辈”学、向企业的行家学、上网查资料学等等……很快,薛振启进入了角色。现在,迎接各级部门的检查,汇报各项工作的进展情况,薛振启和同事们都能够对答如流。

济三电厂总工程师刘松对此感触颇深。他说,网格员监管我们很到位,和我们之间的沟通也十分顺畅。在我们的共同努力下,企业的环境越来越好,这也是大家最高兴的事情。

北湖交警为交通事故困难家庭申请救助基金解难题

家属送来锦旗表感谢

本报济宁12月21日讯(记者 邓超 通讯员 鲍玉冰)

近日,太白湖新区发生一起伤人道路交通事故,由于当事人伤情较重,北湖交警大队社会救助基金服务站迅速向济宁市道路交通事故社会救助基金办公室汇报协调,对伤者先行垫付抢救费用,并成功垫付抢救费用77000元。

经初步调查:2020年12月10日17时57分,王某驾驶白色小型轿车沿太白湖新区滨河

南路由北向南行驶,因操作不当冲入非机动车道与赵某某驾驶的电动三轮车发生碰撞,造成赵某某受伤严重。

经调查得知,伤者赵某某家庭非常困难,无力承担巨额治疗费,针对这一情况后,民警第一时间与医院、伤者家属取得联系,开具保险垫付通知书的同时,告知伤者家属可以申请使用道路交通事故救助基金先行垫付抢救费用。

接到申请后,济宁市第

一人民医院开通道路交通事故社会救助绿色通道,并让伤者家属准备相关材料,在民警和医院的协助下,很快办理了道路交通事故社会救助基金手续,解决了伤者抢救费用的燃眉之急。赵某某家属次日便送来了锦旗表示感谢,面对回访民警,赵某某家属再次表达谢意,用她的话说:“交警帮了大忙,如果没有社会救助基金和交警同志的努力,真不知道该怎么办了。”



家属送来锦旗当面致谢。